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2023 oktoberi emelt szintil kémia feladatsor megoldasa

Jelmagyarazat

Pirossal a helyes megolddsokat tiintettem fel (amit érdemes volt a lapra is irni), zélddel
pedig a megértést segité illetve egyéb magyardzatokat, észrevételeket. Ha minél

gyorsabban végig akarod pérgetni, akkor csak a pirosakat olvasd, ha érdekelnek a

magyardzatok vagy érdekességek is, akkor a zéldet is olvasd el.

1, Tablazatos feladat (13 pont)

A kovetkezl tablazat két fémes elemre, illetve oxidjaikra vonatkozik. Toltse ki a tablazatot!

Az elem neve

kalcium

7

rez

Az alapallapotu atom

o vegyértékelektron-
szerkezete,

o telitett héjainak szama

1.4 ¢°

2.2db

3.45'3d%

4.3 db

SUrlség szerinti besorolasa

5. konny(ifém (mert a
sir(isége 5 g/cm” alatt van)

6. nehézfém (mert a
stir(isége 5 g/cm’ felett van)

Hosszu ideig leveg6n allva
mindkét fém felilete
atalakul. Adja meg a
keletkez6 vegyiilet

® nevét,

e szinét!

7. kalcium-oxid

8. fehér

9. patina

10. kékeszold

Alternativ megoldasként el
kell fogadni a réz(ll)-oxidot is
és ez esetben fekezet lesz a
réz felllete.

A fémeket vizben, 2 mol/dm?

salétromsavoldatban, illetve
98 tomegszazalékos
kénsavoldatban prébaltuk
meg feloldani. Adja meg egy-
egy lejatszodé reakcid
egyenletét!

11. A kalcium ezek kozil
mindegyikben oldddik, mert
a standard
elektrédpotencialja a vizénél
is kisebb és a felliletén
nincsen védGoxidréteg amely
passzivalast okoznak:

vizzel: Ca+2 H,0 = Ca(OH),
+H,

hig salétromsavval: Ca + 2
HNOsz = Ca(NO3), + H,
tomény kénsavval én valami
ilyet tudok elképzelni:

Ca + 2 H,SO4 = CaS04+ SO, +
2 H,0

12. Csak tomény kénsavban
oldddik, mert pozitiv a
standard
elektrédpotencialja:

Cu + 2 H,SO,4 = CuSO4 + SO, +
2 H,0
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Oxigénnel valo reakcidjuk

A reakcié egyenlete

13.2Ca+0,=2Ca0

14.2 Cu+0,=2CuO

A kapott vegyiilet szine

15. fehér

16. fekete

A reakcid tipusa
e részecskeatmenet,
e energiavaltozas szerint

17. redoxi

19. exoterm (égési
folyamatok exoterm
folyamatok, de ha erre nem
jossz ra, akkor a
fliggvénytablabdl ki tudod
olvasni a képz&déshé
értékeket és Hess-tétele
alapjan ki tudod szdmolni a
reakciohbket, negativ érték
fog kijonni, TRUST ME, | AM
A CHEMIST! ©)

18. redoxi

20. exoterm (égési
folyamatok exoterm
folyamatok, de ha erre nem
jossz ra, akkor a
fliggvénytablabdl ki tudod
olvasni a képz&déshé
értékeket és Hess-tétele
alapjan ki tudod szamolni a
reakciohbket, negativ érték
fog kijonni, TRUST ME, | AM
A CHEMIST! ©)

Ennek a megoldasat a hivatalos megolddkulcsban talaljatok! A feladatsor és a megolddkulcs

2, Esettanulmany (9 pont)

egy helyen fent van a honlapomon is:

https://www.emeltkemiaerettsegi.hu/regebbi-erettsegi-feladatsorok/

3. Egyszerii valasztas (7 pont)

irja be az egyetlen megfeleld betdijelet a valaszok jobb oldalan taldlhaté iires négyzetbe!

1. Melyik sor tartalmazza az atomokat méretiik névekvo sorrendjében?

A)N, O, F, Na, Mg

B) N, O, F, Mg, Na

C) F, O, N, Mg, Na (mert atomméret egy periéduson belil balrdl jobbra csékken)

D)F, O, N, Na, Mg

E) Mg, Na, F, O, N
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2. Melyik sor tartalmazza a molekulakat kotésszogeik névekvé sorrendjében?

A) H,S, H,0, SO,, CO, (szén-dioxid 180°, kén-dioxid 120°-nal némileg kisebb, a viz és a kén-
hidrogén pedig 109,5°-ndl kisebb. Ko6zulik a viznek a nagyobb kotésszoge, mert a kozponti
oxigénatom kisebb, mint a kén és kisebb kdzponti atomhoz nagyobb kotésszog tarsul)

B) SO, H,0, H,S, CO,
C) H,S, H,0, CO,, SO,
D) H,0, SO,, H,S, CO,

E) SO,, CO,, HS, H,0

3. A felsoroltak koziil hany vegyiilet szilard halmazara jellemz6, hogy a legerGsebb
racsosszetarto er6 a hidrogénkotés?

Fenol, acetaldehid, sz6l6cukor, piridin, karbamid.
A) 1
B) 2
C) 3 (fenol, sz6l6cukot, karbamid)
D) 4

E)5

4. A kovetkezo egyensulyi folyamatra vonatkozo allitasok koziil melyik hibatlan?

CeH12(g) = CsHe(g) + 3 Hy(g) ArH =+ 210 kJ/mol

« 7.

egyensulyt.
B) A nyomas novelése és a hGmérséklet emelése is jobbra tolja el az egyensulyt.
C) A nyomds novelése gyorsitja a reakciot és jobbra tolja el az egyensulyt.

D) A hémérséklet emelése ndveli a reakcidsebességet, és jobbra tolja el az egyensulyt. (mert
a hémérséklet novelése mindig noveli a reakciok sebességét, illetve az egyensulyt az
endoterm irdnyba tolja el, ami jelen esetben a jobb oldal)

E) A katalizator alkalmazasa gyorsitja a reakciot és jobbra tolja el az egyensulyt.
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5. Melyik esetben nem tapasztalhaté fémkivalas?
A) Cinket helyeziink réz(ll)-szulfat oldataba.

B) Vasszoget helyeziink cink-szulfat oldataba. (mert a vas, ami elemi allapotban, azaz
redukalt formaban van jelen, potencialja nagyobb, mint a cinkét, ami oxidalt formaban van
jelen, azaz a redoxi reakcidk irdnya, elve nem teljesul itt)

C) Rezet helyezlink ezlst-nitrat oldataba.
D) Cinklemezt helyezlink eziist-nitrat oldatdba.

E) Vasszoget helyeziink réz(ll)-szulfat oldataba.

6. A hidrogén-halogenidek koziil...

A) a hidrogén-klorid forrdspontja a legkisebb. (ha csak a molaris tomeget néznénk, akkor a
HF lenne a legkisebb forraspontu, de ne feledjik, hogy HF halmazaban a tobbivel
ellentétben hidrogénkotések vannak igy valdjaban neki lesz a legnagyobb a forrdspontja a
hidrogén-halogenidek kozul)

B) a hidrogén-jodid forraspontja a legnagyobb.
C) a hidrogén-bromid a leggyengébb sav.
D) a hidrogén-fluorid a leger6sebb sav.

E) a hidrogén-jodid-molekula kotési energidja a legnagyobb.

7. Melyik sor tartalmazza a vegyiileteket forraspontjuk novekvé sorrendjében?
A) 2-metilpropan, butan, propil-alkohol, propil-amin, ecetsav
B) 2-metilpropan, butan, ecetsav, propil-alkohol, propil-amin
C) butan, 2-metilpropdn, propil-amin, ecetsav, propil-alkohol
D) ecetsav, butan, 2-metilpropan, propil-amin, propil-alkohol

E) 2-metilpropan, butan, propil-amin, propil-alkohol, ecetsav
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4. Kisérletelemzd6 feladat (10 pont)

Gazok el6allitasa és vizsgalata

Két szilard anyagbdl, a vas(ll)-szulfidbdl és a kdlium-permanganatbdl 20 m/m%-os sésavval,
illetve levegln torténd hevitéssel a kovetkez6 gazok allithatdk el6: oxigén, klér, kén-dioxid,

kénhidrogén

A) irja be a tablazat megfelel6 soraba az elGallitott gaz képletét!

vas(ll)-szulfid + sésav 1. kén-hidrogén
vas(ll)-szulfid levegln hevitve 2. kén-dioxid
kalium-permanganat + sdsav 3. klor
kalium-permanganat levegén hevitve 4. oxigén

B) irja fel két gaz elallitasanak reakci6egyenletét!
5. FeS + 2 HCl = FeCl; + H,S
6.2 KMnO, + 16 HCI =2 KCI + 2 MinCl, + 5 Cl, + 8 H,0
Alternativ megoldasok még:
4FeS+70,=2Fe,03+4S0,
2 KMnO4 = K;MnOg4 + MNnO, + O,

C) Azonos koriilmények kozott toltottink meg egyforma térfogati és tomegl

Uveghengereket a gazokkal.
7. Mely gaz(ok) felfogasakor kell az liveghengert szajaval felfelé tartani és miért?

Mivel mindegyik gaz molaris tdomege nagyobb, mint a levegd atlagos molaris témege,
ezért mindegyik gaz ,nehezebb” vagy ,s(rlibb”, mint a levegs ezért lefelé szallnak,

vagyis szajaval felfelé kell tartani az Gveghengert, tehat a vdlasz mindegyik.
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8. Csupan az egyik gazt tudjuk felfogni viz alatt (elhanyagolhaté veszteséggel).

Melyiket és mi ennek az oka?

Oxigént, mert az za egyetlen ezek kozil, amelyik rosszul oldédik vizben. (viz alatt vagy
vizzarral csak azokat a gdzokat lehet felfogni, amelyek nem oldédnak sem kémiailag

sem pedig fizikailag vizben)

D) A gdazokat felhigitott Lugol-oldatba vezetve egy esetben az oldat sotétebb, két esetben

pedig vildgosabb szin( lett.

9. Adja meg annak a reakcionak az egyenletét, amikor a Lugol-oldat s6tétebb lett!

Cl, + 2 KI = 2 KCI + I, (A lugol oldat Iényegében kalium-jodidos jédoldat, azaz van
benne az oldott elemi jéd mellett Kl is és emiatt van reakcid. A nagyobb standard

elektrodpotencidld klér elemi jédda oxidalj a jodidionokat)

10. Adja meg az egyik olyan reakcio egyenletét, amikor a Lugol-oldat vilagosabb

lett!

HzS+|2=S+2H|

Alternativ megoldas:

SOz+|2+2H20=2 H|+H2504

A kén-hidrogén és a kén-dioxid redukalja az elemi jédot egyarant

E) Az oxigén magas h6mérsékleten sem reagal az egyik tartalyban lévé gazzal, a masik két

tartalyban lévé gazok viszont reagdlnak egymassal.

11. Melyik gazzal nem reagal az oxigén?

klérgazzal

12. Adja meg az egymassal reagalo masik két gaz reakcidjanak egyenletét!

2H25+502=3S+2H20
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5. Elemz6 feladat (12 pont)

Sikalkatu szerves molekulak

A feladatban szerepl6 szerves molekuldk kozos tulajdonsaga, hogy atommagjaik egy sikban
helyezkednek el, és maximum 10 atombdl allnak. Az informacidk alapjan azonositsa a négy

kilonboz6 vegylletet! A vegylilet(ek) betijelével valaszoljon!

A molekula
A vegyiilet A molekula Tartalmaz-e delokalizalt
A vegyilet neve
betljele heteroatomja(i) | delokalizaciét? elektronjainak
szama
1. formaldehid
A 1 db O-atom nem 0db
(metanal)
B 2. buta-1,3-dién nincs igen 4 db
3. formamid | 5. 1 db O-atom
C igen 4 db
(metanamid) és 1 db N-atom
D 4. pirrol 1 db N-atom igen 6 db

Sajnos a tabldzatot csakis akkor lehetett kitélteni helyesen, ha az ember tisztaban volt azzal,
hogy mikor vannak az egyes atomok egy sikban a molekulakban és mely molekuldk esetén
van az 6sszes atom egy sikban. Ha ez a feladat a gyakorlas sordn nehezen ment, akkor nézd

at ezt a témakort!
6. Standard légkori nyomason és 25 °C-on gaz-halmazallapotu: A és B

7. Halmazaban hidrogénkotések kialakitasara képes: C (nitrogénen |évé hidrogénje és az

oxigénen lévé nem koté elektronpdrja miatt)
8. Vizben rosszul oldodik:B és D
9. Adja az eziisttiikorprobat: A

A reakcié egyenlete: H,CO + 4 Ag" + 4 OH =4 Ag + CO, + 3 H,0
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10. Brommal szubsztittcids reakcioban reagal: D

A reakcio egyenlete (a konstituciok jelolésével):

By By
</ \> Y/
~ + L B'::,_ ___brf\IJ By +LI‘HB’V
! A

11. Brémmal addicids reakciéban reagal: B

12. Sejtméreg, baktériumolé hatasu: A

6. Szamitasi feladat (12 pont)

A szénhidrogének egy homoldg soranak két szomszédos tagjat vizsgaljuk. A két szénhidrogén
1,00:1,00 anyagmennyiség-aranyu elegyének 3,00 grammja 50,0 °C-on és 125 kPa nyomason
1,023 dm? térfogatot tolt ki.

a) Hatarozza meg a szénhidrogénelegy atlagos molaris tomegét!

Haszndljuk az idedlis gazok allapotegyenletét (mert se nem normal se nem standard a

megadott allapot):
V m RxT
* = — % *
P M

)

3,00
125 % 1,023 = = * 8,314 * 323
elegy

= 9
Melegy - 63, Oﬁ

b) Hatarozza meg a szénhidrogének molekulaképletét!

Azt tudjuk, hogy a két szénhidrogén azonos homoldg sorba tartozik és szomszédosak. A

szomszédos szénhidrogének egymastél csupan egy metilén (-CH,-) csoportban kilénboznek.
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A metiléncsoport molaris tomege 14,0 g/mol, azaz Ugy is meg lehet ezt az egészet
fogalmazni, hogy az azonos homoldg sorba tartozd szomszédos szénhidrogének molaris

tomegei kozotti kilonbség 14 g/mol.

Legyen a kisebb molaris tomegl szénhidrogén molaris tomege X g/mol, ekkor a nagyobbé
X+14 g/mol. Azt is tudjuk, hogy a két szénhidrogént 1:1 anyagmennyiség aranyban
tartalmazza az elegy, azaz 50,0-50,0 n/n%-ban. Ha az n/n% 50,0-50,0, akkor a mdltortek

értéke 0,500-0,500. Ne feledjlk, hogy az atlagos molaris tomeg felirhaté a moltortekkel is:

Melegy =Xy * My + X, * M,
05xX+05%(X+14) =63,0

X = 56,0i
mol

Tehat a kisebb szénhidrogén molaris tomege 56,0 g/mol, akkor a nagyobbé 56,0+14,0=70,0

g/mol.
Ez logika alapjan csak alkén (vagy cikloalkdn) lehet: C4Hg és CsHqg

Alkan nem lehet, mert az alkanok altalanos képlete C,H,,:> molaris tomege M=14*n+2 g/mol
és 14*n+2=56 esetén X=3,86, ami nem lehet, mert n azaz a szénatomszam csak egész szam

lehet.
Vizsgald meg alkénre, azaz C,H,-re!

c) A szénhidrogének nyilt lanciak, nem tartalmaznak elagazast, és mindkettének létezik

sztereoizomere. Adja meg a két szénhidrogén tudomanyos nevét!

but-2-én és pent-2-én (but-1-én és pent-1-én azért nem lehet, mert azoknak nincs

sztereoizomere.

d) Savas kozegben mindkét vegyiilet képes a vizet addiciondlni. Rajzolja fel a nagyobb
szénatomszamu komponensbdél keletkez6 termék(ek) konstituciojat, és jelolje a képzodott

vegyiilet(ek)ben a kirdlis szénatomo(ka)t!

Oldal9/19


https://www.emeltkemiaerettsegi.hu/

Megoldotta: Lénart Gergely okl. vegyészmérnok, kémia maganoktatd
Honlapcim: https.//www.emeltkemiaerettseqi.hu/
2023 oktdberi emelt szint( feladatsor megolddsa

*
_ - C-CH -CH -Hy ¢
Hyc—cH=cH-CH -Cly + Ho —> HC—< h —<h —CcHy

olt

Hc—cH — cH—CH -CH
OH
(efé Viem b reliS !)

7. Szamitasi feladat (11 pont)

A sonkafélék készitésére hasznalt pacsé a konyhasé mellett natrium-nitritet tartalmaz. Ez
utébbitdl lesz a flstolés utdn a sonka szép piros szinl. Kedvezétlen élettani hatdsa miatt
viszont csak nagyon kis mennyiségben lehet jelen a pacsdban. Az egészségligyi hatarérték

0,600 tomegszazalék.

A kétkomponens(i pacsé két azonos tomegl és Osszetétell mintajat vizsgaltuk meg. Az els6
mintabol készitett vizes oldathoz feleslegben ezlist-nitrat oldatot dntve, az dsszes csapadék
levalasztasa soran 6,63 k) hé felszabadulasa mérhetd. A masodik mintabdl készitett oldat
(kénsav hozzdaddsa utan) 8,70 cm® 0,0200 mol/dm?® koncentracidju kélium-permanganat

oldatot szintelenitett el, az alabbi (rendezendd) reakcidegyenlet szerint:
(a) NO, + H"+ MnO, = NO3 + Mn*'+ H,0
a) Rendezze az (a) reakcio egyenletét!
5NO, +6H' +2 MnO; =5 NO;™ +2 Mn* +3 H,0
(a N valtozik +3-rél +5-re és a Mn +7-r6l +2-re)
b) irja fel a csapadékképzddés ionegyenletét, és hatarozza meg a reakcidhé értékét!
A képz6déshé értékek:
AkH(Ag', aq)= +106 kJ/mol; AkH(CI", aq) = =168 kJ/mol;

AkH(AgCl, sz) = -127 ki/mol
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Ag'(aq) + Cl'(ag) = ABClisa)
ArH = AkH(AgCl(sz)) — (AkH (eziistion(aq) + 4kH (kloridion(aq))

kJ
ArH = —127 — (106 + (—168)) = —65,0 —
mol

c) Mekkora tomegi natrium-kloridot tartalmazott a vizsgalt minta?

Ennek a kérdésnek a megvalaszolasahoz a csapadékképzddési reakcidt kell hasznalni. 1 mol
NaCl 1 mol kloridiont tartalmaz. Mivel az ezist-nitratot feleslegben adjuk a mintdhoz, ezért

biztosak lehetlink abban, hogy az 6sszes kloridion levalik csapadék formajaban.

A reakcioh6 (-65,0 kl) 1 mol AgCl képz6désére (azaz 1 mol kloridion levalasztasara)
szabadulna fel, azonban mi tudjuk, hogy valéjdban 6,63 ki hS szabadult fel. irjunk fel 1

aranyossagot:
Ha 1 mol kloridion levalasztasa soran 65,0 kJ h6 szabadul fel,
Akkor X mol kloridion levalasztdsa soran 6,63 ki h6 szabadul fel.
X=0,102 mol kloridion.

Tehat a mintankban 0,102 mol kloridion van ami azt is jelenti, hogy 0,102 mol NaCl. Az NaCl

tomege az anyagmennyisége és a molaris tomege altal:
mNaCl == nNaCl * MNaCl = 0,102 * 58,5 = 5,97 g
d) Mekkora tomeg(i natrium-nitritet tartalmazott a vizsgalt minta?

Ennek a feladatrésznek a megoldasahoz az a) részben rendezett egyenletet kell felhasznalni.
A folyamat reakcidegyenlete ionegyenlettel lett felirva. 1 mol NaNO, 1 mol NO, iont

tartalmaz, azaz a nitrit és keresett natrium-nitrit anyagmennyisége azonos.

A kalium-permangandt mérboldat adataibdl kiszamithatd a reakcidhoz szlikséges

permangandt mennyisége:

npermanganét = Voldat * Cpermanganét
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npermanganét = Voldat * Cpermanganét
Npermanganse = 0,00870 = 0,0200 = 1,74 = 10~* mol

A reakcidegyenlet alapjan 2 mol permanganat 5 mol, azaz 2,50-szeres mennyiségl nitritet

fogyaszt el, a nitrit és egyben a natrium-nitrit anyagmennyisége:
Npitric = Mnatrium—nitric = 2,50 * 1,74 % 10™* = 4,35 « 10™* mol
A natrium-nitrit tomege a mintaban:
Mopstrium—nitric = 435 * 107* % 69,0 = 0,0300 g

e) Megfelelnek-e a mintak az egészségiigyi elGirasoknak? Szamitassal alatamasztva

indokolja valaszat!
Ehhez szamoljuk ki a minta natrium-nitrit tomegszazalékos dsszetételét:
Mygct = 5,97 9
Mupserium-nitric = 0,0300 g

0,0300
a%nétrium—nitrit X 0’0300 + 5,97

* 100% = 0,500 %

A vizsgalt mintak megfelelnek az egészségiigyi elGirdsoknak!
8. Szamitasi feladat (13 pont)

A mangan(ll)-kloridot haszndljdk a festékiparban szdaritészerként, fa pdcoldsara,
katalizatorként pedig szerves vegylletek klérozdsara. A természetben igen kis mennyiségben

fordul el, viszont elGallithato szildrd mangan(ll)-karbonat sdésavas oldasaval.

a) irja fel a mangan(ll)-klorid elGallitasanak egyenletét!
MnCO; + 2 HCl = MInCl, + CO, + H,0

A mangan(ll)-klorid elGallitdsa soran, a gaz eltavolitasat kdvetéen 154 g telitett oldat

keletkezett, amely 40,0 tomegszazalékos volt a benne oldott egyetlen anyagra nézve.

b) Hany tomegszazalékos sdsavat hasznaltunk az el6allitas soran?
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Ez a kérdés picit trikkos, mert els6 ranézésre kevés adat van megadva, de mégis zsenialis.

Ugy kell gondolkodni ahogyan az oldatos sztdchiometrias feladatoknal.

A sOsav tOmegszazalékos Osszetételéhez kell a sdsav tomege és a benne oldott HCl tomege.
A keletkez6 oldatbdl ki tudjuk szamolni a mangan(ll)-klorid tomegét és anyagmennyiségét

abbdl pedig sztochiometriailag a sdsavban 1évé HCl mennyiségét.

A nagyobb gondot valdszinlileg mindenkinek a sésavoldat témege okozta. A feladat szovege
irja, hogy a reakcio lezajldoddsa utan mar csak egyetlen oldott anyag van az oldatban. Ez azt
jelenti, hogy a sdsav és a mangan(ll)-karbonat sztochiometrikus aranyban volt jelen. Tehat az
el6z6leg kiszamolt mangan(ll)-klorid mennyiségébdl sztéchiometriailag ki tudjuk szamolni a
mangan(ll)-karbondt mennyiségét és a keletkezett szén-dioxid mennyiségét. Tudjuk, hogy a
rekacié utan keletkezett mangan(ll)-klorid-oldat 154 g. Ne feledjiik a tomegmegmaradas
elvét, azaz, hogy a kiinduldsi anyagok és a termékek 6ssztomegének meg kell egyeznie. Ez azt
jelenti, hogy a kezdeti sdsavoldat és mangan(ll)-karbonat 6ssztomegének meg kell egyeznie

a reakcid soran keletkezett szén-dioxid gaz és mangan(ll)-klorid oldat tomegével...
Akkor nézziik!

Elsének is szamoljuk ki, hogy a keletkez6 154 g mangan(ll)-klorid-oldatban hany gramm és

hany mél mangan(ll)-klorid van. Oldat tomege és tomegszazaléka altal:
Muangan(n-kloria = 154 * 0,400 = 61,6 g
Tomeg és moldris tomeg altal:

61,6
Nmangan(In—-klorid = TSS = 0,490 mol

A reakcié soran 1 mol mangan(ll)-karbonat és 2 mol HCI reakcidja altal keletkezik 1 mol

mangan(ll)-klorid és 1 mol szén-dioxid gaz:
Oldott HCI:
Nyer = 2 * 0,490 = 0,980 mol

myc = 0,980 * 36,5 = 35,8 g
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Mangan(Il)-karbonat:
Nmangan(D—karbonat = 0,490 mol
Mmangén(in-karbonat = 0,490 * 115 = 56,3 g
Szén-dioxid:
Nszén—dioxia = 0,490 mol
Mgyén—dgioxia = 0,490 x 44,0 = 21,6 g

Most mar tudjuk, hogy a sésavban 35,8 g oldott HCl van, most szdmoljuk ki a sésavoldat

tomegét!

Mivel a reakcidban sztéchiometrikus ardnyban voltak jelen a kiinduasi anyagok (feladat
szbvege irja, hogy egyetlen oldott anyag van a reakcid utan, ez csak ugy lehet, ha egyik
kezdeti anyag sem volt feleslegben), ezért a tomegmegmaradas miatt, a kezdeti mangan(ll)-
karbondt és sésav tomegének az Osszege meg kell, hogy egyezzen a keletkez6 rendszer
tomegének az Osszegével, azaz a keletkezett mangan(ll)-klorid-oldat és szén-dioxid gaz

tomegének az 6sszegével:

Munangan(1l)—karbonat + Mypsav = Minangan(11)-klorid—oldat + Myzen—dioxid

Ezt rendezziik at:

Msssqv = Munangan(i1)—klorid—oldat + Myzén—dioxid — Minangan(1l)-karbonat
Mssay = 154 + 21,6 — 56,3 = 119,3 g
Tehat 119,3 g sdésavban 35,8 g oldott HCl van, a tomegszazalék:

m 35,8

_0 —
m CH T 1193

* 100% = 30,0%
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c) A telitett oldatot 5,00 A aramerdsséggel elvileg mennyi ideig kell elektrolizalni,

hogy az oldatbdl az 6sszes mangan levaljon?
Ehhez irjuk fel a katodos egyenletet:
K: Mn** +2 e =Mn

Az el6z6 feladatrészben kiszamoltuk, hogy a keletkezd oldatban 0,490 mol mangan(Il)-klorid
van. A képlete alapjan (MnCl,) 1 mangan(ll)-kloridban 1 mnagan(ll)-ion van, azaz mi 6sszesen

0,490 mol mangan(ll)-iont szeretnénk levalasztani.

A katédos egyenlet alapjan 0,490 mol mangdan(ll)-ion levalasztasdahoz 2*0,490 mol elektron

sziikséges. Hasznadljuk a jol ismert dsszefliggést:
I+t =Neertron ¥ Z* F
500t =2%0,490* 1 x96500
t=18914s=5,25h
Ne feledjiik, hogy elektron esetén a z érték mindig 1.

d) A telitett oldat ugy is elkészithetd, hogy 97,0 gramm kristalyvizes sét oldunk 57,0 g

vizben. Hatarozza meg a kristalyvizes s6 képletét!
Ezt a feladatot tobbféleképpen is meg lehet oldani. Nézziik els6nek keverési egyenlettel.

Ha ezt a mddszert valasztjuk, akkor a kristdlyvizes sé tomegszazalékos Osszetételét lesz

célszer( kiszamitani. Legyen a kezdeti vizes s6 képlete: MnCl,*XH,0. Szerintem rajzoljunk:

Telidept
Mn OJ_ - X “olo N olAdqt

‘ v |,E; ANAATD

m=9#0) 1, =570y M3 =JHo+bdo=/54y
Wy = ‘3-0/0 W) =00/ W, = Lo/,
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irjuk fel a keverési egyenletet és szamitsuk ki a vizes s6 tdmegszazalékos dsszetételét:
my * Wy +my * Wy = M3 * Wa
97,0xY + 57,00 = 154 x 40,0
Y =6351%
A kristalyvizes vegylilet tiszta sétartalma kiszamithatd a vizmentes sé és a vizes s6 molaris

tomegeinek a hanyadosaként:

M (vizmentes s0)

wy = *100%

M (vizes s0)

125.8
63,51% = 1000
N =158+ xx180 100%

X =4,01
A kristalyvizes s6 képlete: MnCl,*4H,0
Nézziink egy masik megolddsi metddust is!

A masik modszer azon alapul, hogy a keletkezett 154 g 40,0%-o0s telitett oldatban Iévé Osszes
oldott mangan(ll)-klorid, ami ugyebar 61,6 g (ezt az a) részben mar kiszamoltuk), a 97,0 g
kristalyvizes sébdl keriil bele az oldatba. Tehat a 97,0 g kristalyvizes séban 61,6 g mangan(ll)-

klorid van, a maradék a kristalyviz: 97,0-61,6=35,4g.

Szamoljuk ki a vizes séban-lévé tiszta mangdan(ll)-klorid és a kristalyviz anyagmennyiségét és

nézziilk meg a molaranyukat:

Nmangan(in)-kiorida = 0,490 mol (els6 részben kiszamoltuk)

Ngristalyviz = g n 1,97 mol

Tehat a vizes s6ban 0,490 mol mangan(ll)-kloridra 1,97 mol viz jut. Ezeknek a legkisebb egész

szamu aranyparjaik (osszatok le 0,490-cel): 1:4.

A kristalyvizes s6 képlete: MnCl,*4H,0
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9. Szamitasi feladat (11 pont)

A feladatban szerepl6 egyértékl (és mas funkcids csoportot nem tartalmazd) észterbdl
els6sorban olyan szalakat, rostokat készitenek, amelyeket szintetikus sz6nyegek gyartasara

hasznalnak.

a) Hatarozza meg az észter molekulaképletét, ha tomegszazalékos osszetétele a kdvetkezs:

55,8% szén, 7,0% hidrogén és 37,2% oxigén!

Ez egy nagyon klasszikus szerves képlet meghatarozé kérdés. Tobbféleképpen is meg lehet
oldani, de szerintem az egyik legegyszer(ibb moddszer, ha meghatdrozzuk elsének is az

Osszegképletet, abbdl a tapasztalati képletet abbdl pedig a molekulaképletet.

Nincsen megadva semmilyen mennyiségi adat, induljunk ki pl.: 100 g vegytletbdl:

(100 g vegytletben) C H 0
Tomeg (g) 55,8 7,0 37,2
anyagmennyiség (mol) 4,68 7,0 2,325

legkisebb egész szamu ardnya az

anyagmennyiségeknek

Az 0sszegképlet: C;H30, ebbdl a tapasztalati képlet: (C,H30),

Mivel tudjuk, hogy észterrdl van szd, és mas funkcids csoportot nem tartalmaz a vegyiilet,

ezért a vegyulletben két oxigénnek kell lennie, azaz n=2 a helyes, vagyis a molekulaképlet:
C4Hg0,

b) Azonositsa az észtert, ha tudjuk, hogy a ltigos hidrolizisekor kapott natriumsé tomege az

észter kiindulasi tomegénél 9,3 %-kal nagyobb! Adja meg az azonositott észter nevét!

Az észter molekulaképlete alapjan abban biztosak lehetiink, hogy a vegyiilet telitettlen, azaz
vagy az alkoholbdl szirmazd része, vagy a karbonsavbdl szdarmazd része kell, hogy
tartalmazzon kett8s kétést. Erdemes atgondolni, hogy egyaltalan milyen lehet&ségek felenek

meg ennek a kritériumnak:
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”~™

0o
Cu)_ — CH C 3
‘o

s ...CH‘,L--CI-I =CH,

Tudjuk, hogy az észterlink IGgos hidrolizise soran a keletkezé natrium sé tomege 9,3 %-kal
nagyobb az észter tomegénél. Ha most felirnank minden esetre a lugos hidrolizis egyenletét,
akkor latnank a szemiinkkel is, hogy 1 mol észterbd6l 1 mol s6 keletkezik. 1 mol észter tomege

maga a molaris tomege, M(észter)=86 g/mol.
A keletkezett sé tomege 9,3 %-kal nagyobb, azaz a keletkezett sé molaris tomege:

M(s6)=86*1,093= 94 g/mol. Ebbdl, ha levesszik a natriumot, és a két oxigént, akkor a sé
szénldncanak a tomege 94-23-32=39 g. Ez csakis ugy lehetséges, ha a sé 3 szénatombdl all.
Mivel a s6 az észter karbonsav részébdl keletkezett, ezért ez azt is jelenti, hogy az észter egy
3 szénatombol allo telitettlen karbonsavbdl (propénsav vagy akrilsav) és a metanolbdl

keletkezett, azaz az észter neve:

metil-akrilat (vagy metil-propenoat)
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7y rr

c) Az észter elGallitasahoz sziikséges karbonsav folyadék halmazallapotd, a siirlisége 1,05
g/cm’. 7,82 cm? térfogatu savbol desztillalt vizzel 500 cm?® oldatot készitve a kapott oldat
pH-ja 2,45. Szamitsa ki a savallandé értékét! (Ha nem sikeriilt a savat azonositania,

szamoljon 74 g/mol moldris témeggel!)

Ez egy klasszikus gyenge sav/bazisos feladatrész. A saviallandd kiszamitasahoz kell a savoldat

koncentrdacidja és a benne 1év6 oxéniumionok egyensulyi koncentracidja:

ahOl X= [H+]e=[A-]e éS CS'X= [HA]e

A pH-bdl kiszdmithatd a savoldatban |év6é oxdéniumionok @és anionok egyensulyi

koncentracioja (X-szel jeldlve):

mol
X =10"PH = 107245 —
dm3

A tiszta sav térfogata és slr(isége ismert, ebbdl ki tudjuk szamolni, hogy pontosan mekkora

anyagmennyiségii tiszta savbol készitettik az 500 cm?, azaz 0,500 dm? térfogatu oldatot:
Msay = Psav * Vsav = 1,05+ 7,82 =8,211 g
A sav anyagmennyisége tomege és moldris tomege altal:

8,211
Ngap = m = 0,114 mol

A 0,114 mol savbél készitettiink 0,500 dm? térfogatu oldatot, a savoldat koncentracidja:

_ 0,114 _ mol
“=0500 " dm3
A savallando:
10—2,45 2
( ) =561%10"5

s <0228 — 10-245

Ha a savéllanddéhoz irtatok mértékegységet (mol/dm?) az nem szabad, hogy hiba legyen!
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